
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Serno 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 08.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:50 Uhr 
 Ort, Raum: im Sportlerheim Serno, Sernoer 

Dorfstraße 24, 

Anwesend waren: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Frank Bäcker  
Ortschaftsrat Wolfgang Linz  
Ortschaftsrat Klaus-Peter Müller  
Herr Peter Nössler  
Ortschaftsrat Tino Petermann  
Ortschaftsrat Detlev Kerkow  
 
 

Es fehlten: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Dr. Hjalmar Skoyan entschuldigt 
 
 
Gäste: 
Herr Heinrich 
 
 
Verwaltung: 
Frau Weber, MA GKF 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der an Jahren Älteste unter den Ortschaftsräten, OR Müller, eröffnete die Sit-
zung, begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. 
Die Tagesordnung wurde bestätigt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 
 

 2. Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates 

 Die gewählten Ortschaftsräte wurden durch den Ältesten OR verpflichtet.   
 

  
 3. Wahl des/r Ortsbürgermeisters/in für die Ortschaft Serno und Bestätigung 

durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-031/2014 

 OR Müller informierte, dass sich am 23.06.2014 eine Fraktion gebildet hat: 
Wählergruppe Göritz-Grochewitz-Serno 
Mitglieder: 
OR Frank Bäcker 
OR Wolfgang Linz 
OR Klaus-Peter Müller 
OR Peter Nössler 
OR Tino Petermann 
OR Dr. Hjalmar Skoyan 
 
Vorsitzender: OR Klaus-Peter Müller 
Stellvertreter: Dr. Hjalmar Skoyan 
 
Die Fraktion nominiert den OR Peter Nössler für die Kandidatur zum Ortsbürger-
meister der Ortschaft Serno. 
Weitere Nominierungen, Vorschläge, Hinweise gab es nicht. 
Alle sechs anwesenden Ortschaftsräte sind für eine offene Wahl. 
 
Der OR Peter Nössler wurde von allen sechs Anwesenden zum Ortsbürgermeis-
ter gewählt. 
Die Wahl wurde bestätigt. 
 
Der neu gewählte Ortsbürgermeister P. Nössler bedankte sich für das Vertrauen 
und hofft auf eine gute Zusammenarbeit in den nächsten 5 Jahren. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 
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 4. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 
 19.10 Uhr – Der Ortsbürgermeister Nössler übernimmt die Leitung der Sitzung. 

Er verpflichtete den an Jahren ältesten Ortschaftsrat K.-P. Müller.   
 

  
 5. Wahl des/r ersten stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in der Ortschaft 

Serno und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-038/2014 

 Die Fraktion nominiert zur Wahl des ersten stellvertretenden Ortsbürgermeisters 
den OR Frank Bäcker. 
Weiterhin nominiert sich OR D. Kerkow selbst zur Wahl des ersten stellvertreten-
den Ortsbürgermeisters mit der Begründung, dass er nach dem gerade aus der 
Mitte des Ortschaftsrates gewählten Ortsbürgermeisters die meisten Wähler-
stimmen erhalten hat. 
Er wäre der nächste gewünschte Vertreter für die Ortschaft. Grob geschätzt er-
hielt er jede 5. Stimme, Peter Nössler jede 3. Stimme. 
 
Es wird geheime Wahl vollzogen. 
Als Wahlkommission fungierten die Mitarbeiterin der Stadtverwaltung Frau Weber 
und der Stadtarbeiter Uwe Heinrich. 
Es werden die Wahlzettel gefertigt und jeder Ortschaftsrat sucht einzeln die 
Wahlkabine auf und wirft dann seinen Stimmzettel in die Wahlurne. 
Die Auszählung ergab folgende Stimmenanzahl: 
4 an OR Bäcker 
1 an OR Kerkow 
1 Ungültig 
 
Somit ist der OR Bäcker zum ersten stellvertretenden Ortsbürgermeister für die 
Ortschaft Serno gewählt. 
 
Die ordnungsmäßige Bestätigung der Wahl war einstimmig. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 

 

 
 6. Wahl des zweiten stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in der Ortschaft 

Serno und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-075/2014 

 Die Fraktion nominiert zur Wahl des zweiten stellvertretenden Ortsbürgermeisters 
den OR Wolfgang Linz. 
Weiterhin nominiert sich OR D. Kerkow selbst zur Wahl des zweiten stellvertre-
tenden Ortsbürgermeisters mit der Begründung, dass er sich in dieser Position 
als gewählter Ortschaftsrat mit den zweitmeisten Stimmen für den Ort einsetzen 
möchte. 
 
Es wird geheime Wahl vollzogen. 
Als Wahlkommission fungierten die Mitarbeiterin der Stadtverwaltung Frau Weber 
und der Stadtarbeiter Uwe Heinrich. 
Die Wahlzettel wurden gefertigt und jeder Ortschaftsrat sucht einzeln die Wahl-
kabine auf und wirft dann seinen Stimmzettel in die Wahlurne. 
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Die Auszählung ergab folgende Stimmenanzahl: 
3 an OR W. Linz 
1 an OR D. Kerkow 
2 Ungültig 
 
Der OR W. Linz ist zum zweiten stellvertretenden Ortsbürgermeister für die Ort-
schaft Serno gewählt worden.  
 
Die ordnungsgemäße Bestätigung der Wahl war einstimmig.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 

 

 
 7. Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Serno 

Vorlage: COS-BV-040/2014 
 Der Ortsbürgermeister erläutert kurz, dass jede Ortschaft eine Geschäftsordnung 

haben muss. Die Ortschaft Serno hatte in der letzten Legislaturperiode bereits 
eine Geschäftsordnung nach dem Muster des Städte- und Gemeindebundes. 
Diese ist nun angeglichen an das neue Kommunalrechtsreformgesetz.  
Hinweise oder Änderungen seitens der Ortschaftsräte gab es nicht. 
 
Der Geschäftsordnung für die Ortschaft Serno wurde einstimmig zugestimmt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 

 

 
 8. Information aus den Sitzungen des Stadtrates und seiner Gremien 
 Am 03.07.2014 fand die konstituierende Sitzung des Stadtrates in Coswig (An-

halt) statt. 
 

 Vorsitzender: Stadtrat Henry Stricker 

 1. Stellvertreter: Stadtrat Peter Nössler 

 2. Stellvertreter: Stadträtin Silke Amelung 

 3. Stellvertreter: Stadtrat Kurt Schröter 

 4. Stellvertreter: Stadtrat Andre`Saage 

  
Folgende Fraktionen haben sich gebildet: 
Die CDU mit 15 Sitze, die Linke 6 Sitze, FWG/Bürgerbl. 4 Sitze, SPD 2 Sitze 
 
Ausschussbildung: 
Beschließend: 
Hauptausschuss und Betriebsausschuss Vorsitzende: BM Doris Berlin 
Bauausschuss Vorsitzender: Stadtrat Peter Nössler 
Finanzausschuss Vorsitzender: Stadtrat Wolfgang Tylsch 
Beratend: 
Ordnungsausschuss Vorsitzender: Stadtrat Henry Niestroj 
Kulturausschuss Vorsitzender: Stadtrat Siegfried Nocke 



 5 

 
Die Hauptsatzung wurde ohne großen Änderungen beschlossen. 
 
Beschlossen wurde die Entsendung der einzelnen Vertreter in die Verbandsver-
sammlungen der Unterhaltsverbände und die Bestätigung des Vertreters im Na-
turpark Fläming e.V.: 
 
Verbandsversammlg. d. Unterhaltungsverbände: – BM Doris Berlin 
Verbandsversammlg. d. Abwasserverbandes: - BM Doris Berlin 
Stellvertreter: Stadtrat Alfred Stein 
Vertreter  Naturpark Fläming e.V. – Frau Stadträtin Karin Keck 
 
Benennung der entsendeten Vertreter in die Verbandsversammlung des Abwas-
ser- und Wasserzweckverbandes Elbe-Fläming sowie deren Stellvertreter: 
Stadtrat Hans-Peter Klausnitzer  - Stellv. Stadtrat Volker Riedel 
Stadträtin Juliane Schering  - Stellv. StadträtinChristine Schulze 
Stadtrat Klaus Peter Krause  - Stellv. Stadtrat Siegfried Nocke 
Stadtrat Peter Nössler - Stellv. Alfred Stein 
Stadtrat Kurt Schröter - Stellv. Wolfgang Lewerenz 
 
 

  
 9. Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten 
 Der Ortsbürgermeister informierte, wer Geburtstag hatte, bzw. dass er am Don-

nerstag, den 10.07.2014 zum 80. Geburtstag der Frau Kase gratuliert. 
 
Aktivitäten der Feuerwehr: 
- Fehlalarm am Wochenende 
- zwei Hilfeleistungen, u. a. lagen auf der B 107 kleine Äste auf der Straße, wes-
wegen 7 Kameraden rausfuhren – Die Meldung muss konkreter ankommen. 
Zur Sprache kommt, dass die Ortsfeuerwehr in Grochewitz einen nicht unerhebli-
chen Aufwand hat, aber nur eine Person zur Verfügung steht. 
Der 3-Dörfer-Lauf wurde abgesichert. 
 
Gelobt wurde die Veranstaltung der Kirche. Es fand eine Vernissage statt, die 
relativ gut besucht war. 
 
Am 28.06.2014 fand der Tag des Sport`s statt, der sehr gut vorbereitet war.  Am 
3-Dörfer-Lauf nahmen diesmal mehr Läufer teil. 
OR Kerkow informierte, dass von den 37 Sportlern 14 das Sportabzeichen abge-
legt haben. 
 
Der Sportverein veranstaltet das Public Viewing auf dem Saal bis zum Ende der 
Weltmeisterschaft. 
 
Am 12.07.2014 findet das Schwimmbadfest statt. 
10.00 Uhr ist Eröffnung, ab 14.00 Uhr Neptuntaufe, Musik und abends Beach-
Party. 
 
Für das Volleyballturnier gibt es noch keinen Termin. 
 
Eine Neuamneldung für den Bundesfreiwilligendienst gibt es noch nicht. 
Der jetzige Teilnehmer scheidet nach dem 31.07.2014 aus und darf 5 Jahre keine 
Stelle in dieser Richtung annehmen. 
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Der Kreisstraßenmeisterei muss mitgeteilt werden, daß in Höhe der alten Kläran-
lage, wo der Löschteich sich befindet (nach Grochewitz) das Lichtraumprofil frei-
geschnitten werden muss. Das Schadstoffmobil (Containerwagen) ist dort nicht 
durchgekommen. 
 
Ein Augenmerk muss auf die Ausbesserung und die Fahrbahnmarkierung der 
gemeindeeigenen Straßen gelegt werden. 
 
Die Nacharbeiten zur Erneuerung der Elektrokabel sollten bis 31.05.2014 erledigt 
sein. 
 

  
 10. Einwohnerfragestunde 
 Es gab keine Fragen.   

 
  
 11. Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 Der Ortsbürgermeister befindet sich vom 19.07. bis 02.08.2014 und vom 25.08. 

bis 29.08.2014 im Urlaub. 
 
Der Ortschaftsrat D. Kerkow beglückwünscht die stellvertretenden Ortsbürger-
meister. 
 
Weitere Wortmeldungen gab es nicht.  
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung.  
 
 

  

 
 
 
 
Coswig (Anhalt), den 18.07.2014 
 
 
 
 
 
Nössler                                                                                 Weber 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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